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Abstract: Tema relatată în acest aricol necesită o deosebită atenţie, deoarece reprezintă un fenomen 

care, cu parere de rau,în ultimii ani este foarte răspindit - “Constructiile  neautorizate”. Analizînd tema 
dată de la general, adica ce reprezintă o “construcţie neautorizată” şi relativ la ce consecinţe juridice duce, 
şi pină la situaţii particulare , care au devenit atît de frecvente, încît se pare că deja cetăţenii se conduc de o 
noua regulă :“Încălcăm legea construind şi apoi legalizăm construcţia în instanţă”, în fine am ajuns să 
identific care sunt motivele apariţiei acestora şi care ar fi posibelele soluţionări a situaţiei date.      

 
Cuvinte cheie: Lucrările de construcţii- reprezintă ansamblul de activităţi desfăşurate în scopul 

producerii de bunuri imobiliare concretizate în clădiri şi construcţii civile noi, precum şi 
restaurarea,repararea şi întreţinerea celor existente; 

Autorizatie de construire- act, eliberat de către emitent, prin care se autorizează executarea lucrărilor 
de constructie în temeiul  şi cu respectarea certificatului de urbanism pentru proiectare şi a documentatiei 
de proiect elaborate, avizate, verificate şi aprobate;   

Demolare- este (conform DEX) operaţia de daramare a unei consţructii sau element de consţructie, 
desfăcînd piesă cu piesă; 

Legalizare - a da caracter legal unui fapt, unei situatii. 
 
Constructiile neautorizate se formează in urma executarii construcţiilor de orice categorie, a lucrărilor 

de modificare, reamenajare, consolidare şi reparaţie capitală a clădirilor şi edificiilor, indiferent de tipul de 
proprietate şi de destinaţie, fără autorizaţie de construcţie, precum şi a construcţiilor ce cad sub incidenţa 
legislaţiei privind calitatea în construcţii fără licenţă eliberată în modul stabilit. Pentru obţinerea certificatului 
de urbanism şi a autorizaţiei de construire, conducătorul întreprinderii sau organizaţiei ori persoana 
împuternicită de acesta sau persoana fizică depune la autoritatea administraţiei publice locale, în persoană, 
prin scrisoare recomandată însoţită de avizul de remitere sau prin poşta electronică sub formă de document 
electronic cu semnătură digitală, o cerere avînd modelul stabilit de această autoritate. Insa daca cele din urma 
nu sunt respecta urmeaza sa fie sanctionaţi cu amendă de la 100  la 150 de unităţi convenţionale aplicată 
persoanei fizice, cu amendă de la 350 la 450 de unităţi convenţionale aplicată persoanei cu funcţie de 
răspundere cu demolarea construcţiilor neautorizate şi remedierea construcţiilor afectate în urma 
intervenţiilor neautorizate.” Însă ce se intimplă în realitate ? În haosul urbanistic din ultimii ani, autorităţile 
au reuşit rareori să demoleze construcţii ilegale, aşa cum o cere legea. Cele mai multe construcţii sunt 
ulterior legalizate chiar de către autorităţile locale chemate să combată astfel de ilegalităţi sau prin procese de 
judecată.    

Sute de cetăţeni îşi ridică în fiecare an diverse tipuri de construcţiii fără să ia in consideraţie prevederile 
legii. Unii o fac din neştiinţă sau ignoranţă, alţii sfidează intenţionat statul de drept. Doar în anul 2011 pe 
teritoriul Republicii Moldova au fost ridicate 861 de construcţii neautorizate, dintre care 50 la sută au fost 
construite în municipiul Chişinău si numarul acestora in ultimii ani este in crestere, statisticile Ministerului 
Dezvoltării Regionale şi Construcţiilor arată că suma amenzilor aplicate pentru construcţiile ilegale în anul 
trecut a constituit 1 mln. 33 mii şi doar 7 dintre construcţiile ilegale au fost demolate.  

Majoritatea ilegalităţilor reprezintă intervenţii neautorizate la construcţiile existente: garaje, anexe, însă 
au fost înregistrate şi cazuri de construcţie în mod neautorizat a caselor de locuit şi a obiectivelor cu 
destinaţie socială, însa doar şapte din acestea au fost demolate, restul fiind legalizate în instanţa, iar cifra 
recentă a construcţiilor legalizate în instanţă reprezintă aprozimativ 22 mii. De asemenea sunt cazuri de 
ridicare a construcţiilor în zona verde a municipiului Chişinau, unde potrivit legislaţiei în vigoare nu pot fi 
construite obiecte, indiferent de menirea acestora un asemenea caz reprezinta construcţia, în ”Valea 
Trandafirilor” din sectorul Botanica  care la început avea proiectul unui restaurant, însa proiectul a fost 
schimbat, iar în locul restaurantului s-a decis construcţia unui complex locativ cu şapte etaje. În afară de 
aceasta, în acelaşi parc au apărut mai multe restaurante, problema dată fiind ridicată de localnicii din 
apropiere, însă a fost trecută cu vederea. 
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Legea privind autorizarea executării lucrărilor de constructie  nr. 163  din  09.07.2010 : “executarea 
lucrărilor de construcţii este permisă numai pe baza unei autorizaţii de construire sau de desfiinţare”. Însa 
această prevedere legală nu este cunoscută sau nu este luată în consideraţie în mod intenţionat de mii de 
persoane care ridica în mod samovolnic în fiecare zi diverse tipuri de construcţii acolo unde doresc, si dupa 
ce apleleaza la instanţă pentru a-şi legaliza construcţia ceea ce lor, posibil, le pare a fi mai uşor si convenabil, 
decît să construiască o construcţie în mod legal şi in locuri permise.  

Chiar dacă legea prevede demolarea construcţiilor ilegale, şeful Inspecţiei în Construcţie recunoaşte că 
până acuma această prevedere a funcţionat doar în cazul unor chioşcuri sau garaje ridicate ilegal pe domeniul 
public sau a unor garduri şi anexe neînsemnate. De cele mai multe ori, decizia este contestată în instanţă, 
găsindu-se tot felul de argumente juridice pentru a împiedica demolarea. Mai mult, până acum autorităţile nu 
au reuşit să demoleze construcţiile nici măcar atunci când ilegalitatea era constatată prin hotărâri 
judecătoreşti irevocabile, cum a fost în cazul Valea Farmecelor unde peste 100 de case au fost construite 
ilegal în regiunea menajeriei din Chişinău. Care însă sunt motivele încălcării în mod atît de avansat a 
legislaţiei? La  această întrebare putem gasi mai multe raspunsuri 

În primul rînd, sunt vinovaţi insăşi cetăţenii care construiesc în mod ilegal neglijind şi nerespectind 
legislaţia, ceea ce pare a fi neechitabil din motiv că  în situaţii cînd le este convenabil ei tind să-şi apere 
drepturile care le sunt incălcate, să restabilească legalitatea însa au uitat că pe lingă acele drepturi mai e 
necesar să respecti şi unele obligaţii - să respecţi legea, nu doar atunci cînt acestea sunt lezate.  

Un alt motiv constă în aceea că jumătate dintre raioanele ţării nu au un arhitector care să realizeze 
proiectările necesare dezvoltării localităţilor, potrivit Ministerului Dezvoltării Regionale şi Construcţiilor. 
Printre acestea se numără raioanele Anenii Noi, Basarabeasca, Briceni, Căuşeni, Cimişlia sau Donduşeni, dar 
şi oraşele Ceadâr-Lunga şi Vulcăneşti din Unitatea Teritorial Administrativă Găgăuzia. 

Un alt motiv  al apariţiei acestor construcţii este nerespectarea legislaţiei de către Administraţiile 
Publice Locale la elaborareaşi emiterea certificatului de urbanism şi autorizaţiei de construcţie, unele 
administraţii publice locale fac nişte decizii ale consiliul local unde prevăd proceduri de legalizare, dar, 
justificat prin lege, nu este nicăieri. Astfel, un consiliu local, printr-un proces-verbal, le permite celor care au 
construit fără autorizaţie să intre ulterior în legalitate, chiar dacă inspectorii în construcţii se opun. Seful 
Inspecţiei Stat în Construcţie, Vasile Radu afirma ca:“De la începerea construcţiei până la constatarea 
infracţiunii sunt  7 instituţii abilitate care au pârghii de a face nu fac, este inspectorul de sector care trebuie să 
urmărească ceea ce se întâmplă în sectorul său, apoi pretura şi alţii. Dacă acestea ar acţiona chiar de la 
început, când omul numai a adus materialele de construcţii, s-ar putea de demolat, dar nu când este pus 
acoperişul”.  

Un alt motiv al apariţiei construcţiilor neautorizate constă în faptul că instanţele judecătoreşti 
tergiversează examinarea cazurilor de contravenţii neautorizate, aplică amenzi simbolice, precum şi 
legalizează construcţiile fără aplicarea amenzii, iar inspectorii consideră că acestea ar trebui demolate.  

Însă, nu în ultimul rînd, un agravant al acestei situaţii este faptul că oamenii legii care păreau a fi acei 
care trebuie să supravegheze respectarea legii, insăşi ei o neglijează, zidind construcţii ilegale fără autorizaţii 
stabilite de lege. 

În concluzie, putem menţiona că care nu ar fi motivul, şi în ce modalitate nu s-ar reflecta această 
încălcare a legislaţiei  rezultatul este unul- şi anume nerespectarea societaţii faţă de legislaţie, care dacă în 
cazul construcţiilor neautorizate duce la crearea unui haos urbanistic, si daca în prezent acest fenomen nu 
este atît de evidenţiat, în asemenea tendinţe el ar putea duce la nişte consecinţe grave. Cu toate ca în cele din 
urma autoritaţile publice au anunţat demolarea tuturor construcţiilor neautorizate, chiar daca asemenea 
acţiune nu este prevazută în legislaţie  fara o hotărîre a instanţei judecătoreşti, însă construcţiile neautorizate 
nu doar ca îşi continuă existenţa, dar şi apar ca ciupercile dupa ploaie. Cred că acest fenomen îşi va continua 
existenţa pînă ce societatea nu se va învăţa sa respecte legislaţia, sau de la început, cel puţin, îşi v-or da 
interesul să o cunoască. Şi pentru a educa societatea în primul rînd trebuie de eliminat lacunele din legislaţie, 
dar nu in ultimul rind  autorităţile trebuie să-şi ducă promisiunile pînă la capăt ,şi anume – să demoleze 
construcţiile neautorizate şi să majoreze penalitaţile, ceea ce ar duce la micşorarea numarului de asemenea 
construcţii, fiindcă oamenii mai bine si-ar pierde puţin timp pentru obţinerea autorizaţiei, decît să-şi piardă 
banii investiţi intr-o construcţie în plus fiind penalizaţi simţitor. 
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